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Telepítsünk!
A szőlőtelepítés és gyümölcstermelés 

iránti érdeklődés, mely városunk közönsé
génél nap-nap után fokozódik, immár a 
legszebb jövővel kecsegtet bennünket. Kí
vánatos és mái' időszerű azonban, hogy 
ezen közérdeklődés a megvalósításban is 
és pedig minél nagyobb arányokban nyil
vánuljon meg.

Óhajtandó lenne, hogy a közönség és 
első sorban annak értelmiségi része ez 
utóbbi pedig nem csak úgy mini eddig 
egyedül passzióból, időtöltésből, hanem 
komoly odaadással karolja fel ezen ügyel 
és határozottan lépjen a gyümölcsterme
lés terére. A városunk halárán elterülő nagy 
mennyiségű, külömben termékellen, de 
szőlőművelésre kitünően alkalmas homok
halmok felhasználásával oly kiváló jövedelmi 
eszközt teremthet magának, mely sokszorta 
felérne a legtelevényebb szántók hozamaival.

Teljes elismerés, a legnagyobb tisztelet 
illeti meg azért azon derék polgártársainkat, 
kik rámutattak azon kincses bányára, mely 
e lenézett homokbuezkákban rejlik, s me
lyeket balga előítéletünk, lespedő vállalko
zási kedvünk folytán mindezideig kiakná
zatlanul hagytunk lábaink alatt.

Aliiig csak figyelmeztettek bennünket 
ezen érdemes urak a szőlő- és gyümölcs
termelés áldásos voltára, kételkedtünk a I 
kivitel lehetőségében, megmosolyogtuk lel
kesedésüket és szinte sajnálkoztunk ezen 
irányú merész kezdeményezésük felett: 
de most már be is bizonyítják azl, hogy e 
semmibe sem vett buezkákat igen is lehet | 
szakértelemmel, czéltudatos, kitartó munka I 
állal kényszeríteni arra, hogy azok adják

TÁR CZ A.
A magyar tolvajnyelv és szótára.

A „B A .1 A I II I R L A I’" eredeti tárczája.

Magyar tolvajnyelv! llát még ilyen is van? 
kérdezi bizonynyal az olvasok 11 10 része. Hogy a 
tolvajoknak külön nyelvük is volna, és speciálisan 
magyar tolvajnyelv erről bizony kevés szó folyt 
eddig. A mi hazánkban nem'igen foglalkoztak 
vele, parlagon hevert ez a kitűnő tanulmányi 
anyag, nem törődött vele sem a nyelvész sem a 
rendőr; pedig a világirodalomban már kötetekre 
menő munkák jelenlek meg a tolvajoknak, betö
rőknek, csalóknak és zsebmelszöknek nyelvéről. 
Nagy hírű tudósok, nyelvészek foglalkoztak vele. 
Összegyűjtötték és tanulmányozták azt, lévén — 
mint Simonyi profeszor mondja egyike a leg
érdekesebb nyelvészen tananyagoknak, meri rajta 
tanulmányozható leginkább, menynyire mehet az 
önkény, az öutudatosság a szókincs alakításában. 
A kriminálisul e nyelv ismeretével férhet leg
könnyebben a ravasz és leleményes kaszt lelküle
tűhez. Leleményeseknek jellegzem őket, mert 
mind azok: az öufenlarlási ösztön, az örökös 
üldözések közepette, leleményessé teszi őkel.

Ha a tudósok és a közrend őrei elkerülték 
e nyelvet, nem foglalkozott vele a kuriózumokra 
örökké éhes és különlegességekre vadászó riporter 
sem. Pedig a kuriózumok kuriózuma ez a nyelv 
és mennyi izgató scéna jár e nyelv tanulmá
nyozásával. Nézni miként éli e társadalomból 
kivéteti ellen az ö saját társas éleiéi, megfi
gyelni szokásaikat és a mi fogalmainktól annyira 
elülő erkölcsüket, bűnös összetartásukat, a hogy 
egymás segítségére sietnek.

Azt mindannyian tudjuk, hogy a tolvajok 
kompániája a legvegyesebb elemből kerül egybe: 
gonosztevők liai, kik a piszokban születtek és a 
piszokban fognak meghalni elziillötl vagy vala
mely szerencsétlenség által a társadalmi rendből 
kivetett egyének, léha, könynyelmii vagy kaland 

vissza keresetforrásokban szűkölködő közön
ségünknek azon letűnt jólétei, melynek 
morzsáin csak tengődik jelenleg, még pedig 
oly keservesen, hogy szinte már azl hisszük, 
hogy lézengő iparunkat, kereskedelmünket 
egyedül azon erkölcsi erő tartja még a l'el- 
s.inen, melyet magunknak a Duna áthida
lása és a törvényszék visszaállítása feletti 
reményünkből meri Igeiünk szüntelenül.

Városunkban a szölőtermelésíigy azon 
apostolai közé tartoznak Allai/a Olló ügyvéd 
és Schlvicher Antal mérnök urak is, kik nem 
csak szavakkal buzdítottak mindenkit a ter
melésre, de tekintélyes tőkék befektetése 
melleit maguk is beálllak az elsők közé, 
hogy a nagy arányokbani telepilést meg
indítsák.

Hogy ezen urak, kik tekintélyt, értel
miséget, vagyont csoportosítottak a telepí
tési ügy érdekében általuk kibontott zászló 
körül, mily nagy szolgálatot nyújtottak vá
rosunk közviszonyainak, azt csak majd a 
jövő generalio lesz teljes mértékben képes 
méltányolhatni, amikor már a befejezett 
telepítések bőséggel hozzák terméseiket, 
melyek állandósítani fogják a közjólélet.

Amidőn tehát Állaga ttr minapában a 
Bajai takarékpénztár vezetőségének (mely
nek ö maga is egyik kiváló tagja) az öt jel
lemző előzékenységgel alkalmai nyújtott 
nagy kiterjedésű. mirtlaszeru szőlő- és gyü
mölcsléi epilvén veinek meglek in lésé re. fénye
sen demonstrálta a mellőzött homokbuezkák 
teljes diadalát vendégei előtt, kik nem is 
tartózkodtak elragadtatásuknak sűrűn kife
jezést adni az elért bámulatos sikerek felelt.

Ezen fényes eredményre kell felhívnunk 
a közönség figyelmét, mert lehetetlennek 
tartom, hogy az, a tények előtt ne akarjon 

vágyó ifjak, alkoholtól elhutult vének stb., ezek 
alkotják azt a szánalomra méltó osztályt. Ezek 
azok, akik a világ kezdete óta ti becsületes tár
sadalom ellenségei és avval ősidőktől hadako
zásban állanak és a mellett, hogy aránytalanul 
kevesebben vannak legyözelésük mégis úgyszólván 
lehetetlen. Hja ők nem nyers erővel, hanem 
ravaszsággal küzdenek.

Vagy nem a ravaszság szüleménye az a 
nyelv, a melyen beszélnek, s melyei kívülük senki 
más nem ért. Jó fogy ver ez kéz iikl mii. Forszé van 
is gondjuk rá. hogy c nyelv tökéletes legyen, s 
azért is van annyi árnyalata, hogy a gonosztevők 
minden Iájának juL belőle néhány, a melyet aztán, 
a szerint használnak, a milyen helyzetben vannak 
s a mely épen megfelelőbb. A hurokra kerüli 
csavargót megérti társa a nélkül, hogy csak ki is 
nyitná száját. Kiégendő egy-egy himyorgalás. Ke
zének egy-egy mozdítása. Ez a néma-nyelv (jel
beszéd). mely a legrégibb ; azelőtt csak igy köz
lekedtek egymással a tolvajok. A börtönben hiisölő 
zsebmelszö elég kellemesen eltársalog átellenesével 
a börtömijtó rostélya segítségével. A szerint 
ugyanis, a milyen helyre teszi kezét más és más 
szol jelez. Ez a rostély nyelv. Ily módon egy kis 
ügyességgel akar sakkoznak is. De az életben is 
máskép beszél a hamis kártyás, mini a betörő, 
a csirkefogó mini a zsebtolvaj slb.. meg van 
mindegyiknek a saját terminus technikusa.

Nagy íiíikussagra vall a teltük is, hogy ko- 
pollabb szavaikat időnként ujjakkal cserélik föl. 
Ily módon aztán szókészletük folyton változik és 
még a legügyesebb detektív sem mindég érti meg 
őkel. Azért néha meg nyilvánosan is merik hasz
nálni. no persze nem hangosan, csak úgy 
maguk közöli. Egy tárgyalási teremben hallottam 
például a következő párbeszédet.

Komálod ezl a pásszerl ?
Öregen. Gi mázsa előtt ('gyűli voltunk a 

sojvetnél.
Nó és pól.er jöttetek.
Szonika. Mintha sohse kőmáliak volna 

egymás!. Ghohemül diberülliink.

meghajolni és ne buzduljon fel oly sikerek 
látásán, melyeket akarattal és szorgalommal 
mindenki képes elérni.

E leiepeket látván most már erősen 
hiszem, hogy ha a létesítendő vinczellér- 
iskola és szőlő-mintatelep üdvös hivatásába 
lép és jól begyakorolt, szakképzett munká
sokkal lálja el halárunkat, ha a bajai 
gyümölcsészeti egyesület mint eddig, ezután 
is nemes feladata magaslatán fog állni és 
szüntelenül serkenteni fogja közönségünket 
a telepilésre, ha városunk értelmiségi 
osztálya kötelességszerüén ezután is elöl 
halad a további telepítésekkel a jó példa
adásban, akkor a szőlő- ésgyümölcs termelés 
hamarosan nagy arányú lendületet nyer. 
Ezen esetben nem is kell valami nagyobb- 
szerü látnoki tehetség ahoz, hogy magunk 
elé képzelhessük városunknak a közel jövő- 

i ben felvirágzó közviszonyait és határunknak 
kibontakozó nj képét.

A mostanában jóformán értéktelen, 
sivár kinézésű homokbuezkák nyúlványait 
nemes, zamatos fajú szőlő- és gyümölcs- 
telepitvények fogják már borítani, azokat 
szorgos, elégedett arczú kisgazdák, szak
képzőit munkások raja növelni, kik szor
galmukon kivid csak is az Istentől várják 

! a meglevő jólét állandóságát; mert bizonyos, 
hogy a föld nagyobb „jövedelmet" fog haj
tani, mint amekkora „értékét" képvisel je
lenleg. Es akkor száműzve lesz városunk 

l környékéről a munkaadók réme: —a „szo- 
czializmus", mert nem lesz munkahiány, 
de igen is lesz tisztességes kereset; és a 
termékek kivitele, a jövedelmek fokozódása 
állal fellendül az ipari és kereskedelmi for
galom is. Tellát telepítsünk !

Bernhart Ernő.

Slrille ! Stokolhat itt a kunajer.
Alma fázzál !
Alma. Most knasszolnak.
Brr! Bé mázsa! A passzer gi mázsái. 
Fiatalon inelochenoztak.
Azért deberülöm, hgv ritkán és öregen.
Ili Mokembén nagy mojreja van a da- 

leszos rajcsosnak.
Ha kóser lesz a holnapi meloche, svembe 

hajlacbozunk.
Öregebb is, mint kolerái pikkolni.

( Ismered ezt az orgazdái ?
Nagyon. Barom év elölt (‘gyűlt álltunk a 

biró előtt.
Nó es kiszabadultatok ?
Azonnal ! Mintha sohsem ismertük volna 

egymást. Okosan beszéltünk.
Vigyázz ! Hátha ill bujkál egy detektív. 
Ne ‘lelj !
Nem. De ha most hozzák az Ítéletet. 
Brr. 2 év ! Az orgazda Lármát kapóit. 
Nem erőlködtek a munkával.
Azért szoktam mondani : ritkán de jól. 
Hossz dolguk van Budapesten a kopott 

tolvajoknak.
Ha siker jár holnapi munkánkkal, fürdőbe 

megyünk.
Jobb is. mint rabkosztol enni.)

A tolvaj nyelvnek ma már költészete is van. 
.ló kedvű íialal zsiványok egyre másra gyártják a 
nótákat akar csak a mi fűzfa poétáink.

A következő nótái, melyben egy elbizakodoll 
tolvaj szól Berkes Kálmán rendőr, jegyezte.

Öreg c.zinkos, rajcsos gyerek vagyok én. 
Egymás után mázikat logotok én. 
Hipiselnek jobbra-balra a zsarók, 
De én csak a Kégtovicson maradok.

(Derék czinkos, tolvaj gyerek vagyok én, 
Egymás alán betörök én, lopok én.. 
Keresnek is jobbra-balra zsandárok, 
De én csak a tolvajtanyán maradok.)

Vető Imre.
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Fögymnasiumunk évzáró 
ünnepélye.

A lanügy iráni érdeklődő közönségnek hth'k- 
emelő iskolai ünnepély megtekintésében volt reszt*  
I. hó 28-án, A cislerezi rend helybeli lógymnasiuma- 
nak évzáró ünnepelve volt az. Az. intézet derek 
igazgatója és a szépért s jóért lelkesedő lanari 
kara hozzászoktatott mar bennünket ahhoz, hogy 
a mii a nevelésűkre bízóit ifjak produkálnak, elve
zetés, szivet-lelket gyönyörködtető, Ez az ünnepély 
méltán gazdagítja az intézetnek, varosunk egyik 
büszkeségének oly gyakran aratott sikereit. Az 
iskola tornacsarnokában szépszámú. intelligens 
közönség gvűlt egvbe és áhítattal hallgatta végig 
a műsor első pontját : a ..Kohász‘‘-I. mely bőikor 
(íuszlát igazgazgalo „Cantate" czimü szerzemé
nyének egyik megragadó részlete. Majd /‘ollmnan 
Ariin Vili. o. t. bm-suzoll cl megnyitó beszedő
ben a tanári kartól. A szónok megható szavakkal 
tolmácsolta távozó társai névében derek mesterei 
iránt érzeti háláját és bensőséges ragaszkodásul, 
megköszönte azt az önfeláldozó munkásságot, azt 
a szives jóindulatot, melylvel nyolez even at ve
zérelték. melylyel élein*  és teltre erős emberekké 
nevelték őt és osztálytársait. Egy csinos kis olasz, 
népdal eléneklése lilán következett az ünnepély 
egvik legsikerültebb pontja Srlurar: Oszkár \ III. 
<>. t. elszavalta Tompának ..Haldokló mellett**  
czimü bűlcselmi költeményét.

A különben is rokonszenves megjelenésű 
ifjú valóban művészi ügyességgel es tökéletességgel 
oldotta meg a mélységes tartalmú költemény ne
hézségeit. A hit és kétség megnyugtató és kiűző 
('színéinek harczát, a halál karjai közt vergődő, 
hinni s bízni nem tudó agg izgatott lelkiállapotai, 
a lelkiatya békéltető, meleg szavait oly remek 
alakítással, olyan csengő, drámai hangon adta elő 
a szavaló, hogy méltán magára vonla a hallgató
ság bámulatát és busásan megérdemelte a minden 
tekintetben remek és lélekemelő előadást kitüntető 
riadó éljenzést és tapsvihart. Ezután az igazgató 
fejtette ki az iskola es nevelés czélját magvas, 
tartalmas beszédben. Az iskola úgymond 
nemcsak tanít, nemcsak ismereteket közöl, hanem 
az értelem művelésén kívül még a kedély nemesí
tésére. az akaraterő megszilárdítására és a jellem 
fejlesztésére is ki kell terjeszkednie. Hogy a mi 
intézetünk mennyire érte el ezl a kettős (•z«'*ll.  
arra vonatkozólag néhány statisztikai adalol ho
zott fel és a szorgalmukkal és jó inagaviseletökkel 
kiváló ifjak megérdemlőit jutalmait kiosztotta. 
Vilhflm Károly karmester szakavatott vezetést*  
mellett két fülbemászó magyar nótát énekelt el az 
énekkar s utána Holtai Miksa Vili. o. I. szívből 
jövő szavakkal búcsúzott el az intézel növelnie- j 
keitől. A beszedet egész terjedelmében közöljük:

Szeretett jó barátaim!

Dobogó szívvel bár. de mégis bátor lélekkel 
lépek elétek, hogy kifejezést adjak azoknak az 
édes és fájó érzelmeknek, melyek szivemet a válás 
pillanatában elfogják. Nyolez ovi munkálkodásunk 
gyümölcsét élvezzük immár nyugodt megelégedett
séggel és most elhagyjuk ezl az intézetet. A j 
búcsúzás alkalmával nem hagyunk rátok egyebet. I 
mint néhány meleg szót és ha nem tévedek t 
— eKY j° példát.

Az életben már sokszor tapasztaltam, hogy j 
a hivatásuknak híven megfelelő embereket a lég- i 
nagyobb dicséretekkel illetik. Igaz, ez jól esik, i 
hizeleg a büszkeségnek, megedzi a lel terűt ; de 
mégis, ha elgondoljuk, milyen fonák eljárás ez ! ; 
Dicsérni valakit csak azért, a mit lelkiismeretesen I 
végzett a maga érdekében ! Hisz épen a köte- 1 
lesséyér:el és teljesítés egyik fölényezője annak, i 
a mi az emberi a teremtett lények urává teszi, i 
Látjátok barátaim, ez az e/xö dolog, a mire ben- ! 
niinkel ebben az iskolában megtanítottak. Az Isteni 
szellemnek az emberben szunnyadó kicsi szikrá
ját erős, kiollhalatlan lánggá éleszteni, a köteles
ségérzetei az (isztönszerüséyiy fokozni és így az 
ifjat előkészíteni mindazon viharok leküzdésére, 
melyek az életben oly gyakran hányják-vetik töré
keny sajkáját. A fontolgatást, a habozást nem is
merő kölelességlőljesités termi meg a férfiúban azt 
az édes lelki nyugalmai, azt a józan életfilozófiát, 
inelv a sors minden csapására szívben lélekben 
rendületlenül s bátran odavetheti: „A'ini gyarló 
emberi hatalmamban állott, megleltem, kötelessé
gemet teljesítettem - ez már az Isién rendelése.

Igen, kedves társaim, az Istenben való szilárd 
hit. az Alkotó akaratában való megnyugvás csak 
akkor boldogíthatja az embert, ha szamot vetve 
önmagával magábaszállása eredményoképen azt 
mondhatja.- „Kötelességemet teljesítettem.“ Ha 
hallgatjátok azt. a mire szeretett, derék ve
zéreitek minden nap. minden órában benneteket 
intenek, nem fogtok az elet rögös, sikamlós utjain 
Ahasvernskénl bujdosni, hanem Isten segítségének 
reményében és egy kitűzött czél biztos tudatában 
szilárd alapokra épített úton futjátok be éltetek 
pályáját. 0 igen, sokszor láttunk olyan embereket, 
kik az effajta szavakat gúnyos mosolylyal és 
souverain lenézéssel hallgatják és mégis job
ban vannak körülbástyázva a sors förgetegeivel 
szemben, kevesebb fáradsággal és küzdelemmel 

élik világukat, mint mi. Ez csak látszat, edes tár
saim ! Kútnak, rohannak azok esz nélkül, a für
ge teg fejők fölött száguld el es mikor a \eg- 
czél kecses tündére mar szeműkbe mosolyog, ak
kor latjuk csak, hogy iszonyú hasadok tátong 
köztük és az óhajtott közöli e< a sorsuk a le
mondás : vagy fejők elszedül. lerdök megroskad. 
lábuk meginog és mélységbe zulu.imák. OH pedig 
a bűn es kárhozat patakja hömpölygőt! ala szeny- 
nves hullámait. A becsületes, a kötelességet tel
jesítő. igaz embert m in nyeli el az ösvény: a kí
sértés pillanatában az Erislenl hívja segítségül, és 
() nem hagyja elkárhozni azokat, kik benne bíz
nak. Isten szent neve az átjáró, mely ama sor
patakot áthidalja ; Ha Isten velünk, ki ellenünk?

Ezl is itt tanultam.
Világnézetem szükkörü, alig-alig terjed túl 

az iskola falain, tapasztalataim gyérek, de minda
mellett merem koczkázlalni azt az állítási, hogy 
valamint a termeszei világában a halasi az ellen
hatás. az okol az okozal föltétlenül követi, úgy az 
emberi eleiben a becsületes, a lelkiismeretes mun
kának vaskövelkezetességgcl jár nyomában az ál
dásos. a megérdemlőit jutalom. Az iskolában is. 
az életben is nem a tehetsry. hanem Istenadta 
képességeinkkel végzett munka az ember mértéke. 
A természet csak igen kévés halandót ruházott lel 
olyan elmebeli tehetséggel. mely az iskolában elő
adói! heterogén tantárgyakat egyenlő fogékony
sággal sajátítja el és ugy e bár nem egyszer volt 
alkalmatok belátni, hogy a szorgalom, a munka 
soha sem hagyott benneteket (-serben akkor, mi
dőn jutalomra kerüli a sor. Es viszont, a mulasz
tás. az annyiszor emlegetett kölelességlel jesilés 
legkisebb elhanyagolása m-lia nagyobb mérvekben, 
néha később, de mindig és bármily alakban meg
tenni mérges gyümölcseit.

A mi iskoláinknak nem az a czélja ugyan, 
hogy az ifjakat az elet gyakorlati oldala számára 
nevelje, de azért tudományos pályákon és a nagy 
világban akárhányszor meg kell nyitnunk értelműid; 
ama tárházát, melyet szeretett tanáraink a közép
iskolában rendezlek be számunkra. Hisz itt kezdik 
meg a nevelés első stádiumai azok a férfiak, 
kiknek hivatása embertársaik lelki jólétének gon
dozása leszen, kik a csecsemőt Isten kis szolgájává 
avatják s a halál kínjai közt vomigló agg szederjes 
ajkára az Úr igéjével lúlvilági mosolyt csalnak: 
itt iszszák a jog és igazság üde forrásából az 
első kortyol Tliemis papjai, kik az emberi társa
dalom élete, szabadsaga és vagyona fölött fogják 
majd Ghernb gyanánt villogtatni a jog lángpal
losát. Ili vetik meg az ifjúságban annak a tudo
mánynak alapját, mely beható búvárlás és szakértő 
bonezolgatás útján törekszik kilesni a természet 
gyógyító erejű titkait, hogy a szerves és szervetlen 
lények nagy birodalmában írt keressen a szenvedő 
emberiség sebeire és azt áldólag csepegtesse : 
végre itt kezd behatolnia bámulatosan kifejlődött 
természetliidományokba és sajátjává lenni a mű
velt világ közkincseit. a minden kiképzésnek alap
ját levő, az emberi humanitásra vezető bölcseleti 
tudományokat, im-lyek az elme- és szivképzés alap
ján az ész és szív világában összhángzásl eszkö
zölnek. nemseitik tíz ízlést és erkölcsöket, élesz
tik a bennünk szunnyadó isteni szikrát.

Ezt az iskolát, kedves barátaim becsüljétek 
meg! ne tartsatok bennünket boldogoknak csak 
azért, mivel már megszabadulunk kötelékeitől. 
Majd ha az élet vásári lármájában elhagyva ér- 
zilek magatokat, visszarílok még az iskola meleg 
ölébe de sokszor! Tiszteljétek és szeressétek 
áldott jó tanáraitokat, kik önzetlenül és önleláldo- 
zóan szentelték életűket a haza reményeinek. Hány 
szegénv özvegy anya, hány reményvesztett édesapa 
vérkönyeit törölték le (*zek  az áldott kezek és hány 
szülő szemében ragyogott örömköny. mikor magza
taik az életre «>r<‘lt ifjakkeni léplek ki fedező szár
nyaik alól ?

N(*m  a hazapulfogalás. nem az erőszakos 
(*lőre  törekvés tesz benneleki*!  magyar hazánk 
derék fiaivá, hanem azon kötelességek szerelellel 
való teljesítése, melyeket gyarló szavaimmal vá
zoltam. Vegyétek kérlek már most szivetekre azo
kat a bizalmas baráti szívből fakadó intelmeket, me
lyek az ezen intézetből távozó ifjak részéről felelek 
hangzanak s akkor az apai kar. az anyai csók 
oly édes leszen barátaim ! \’egre még csak arra 
kérünk benneteket, hagyjatok szivetekben szá
munkra is egy kis helyi'l. a mint hogy mi is mindig 
megemlékezünk barátainkról, kik szerelellel és 
nu'h'g érdeklődéssel osztották m»*g  velünk az is
kolai élet örömeit.

Az l’r vezéreljen útjaitokon. Isten veletek !
A beszédet a közönség élék tetszéssel fo

gadta. Végül az ifjúság a ..(',anlale“ zári) induló
ját zengte el. melynek utolsó szavait: ..Isten, ki
rály es a haza" mestereiktől tanult szent jelszavak
nak vallottak a „haza reményei.“ Te’m'lik ezt ép 
oly méltán, a mily igazán és büszkén mondhatja 
az ünnepélyen elénekelt kis népdallal a tudós és 
faradhalallan tanári kar magáról s növendékeiről:

En ültettem n rózsafát,
En szedem a virágát.

H i M a.

Helybeli és vidéki hírek.
ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS. Julius Lén uj elő

fizetés nyílik a Bajai Hírlapra. Kérjük azokat a 
tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése ezen a 
napon lejár, méltóztassanak a megújításról ideje
korán gondoskodni. Vidéki előfizetőinket pedig, kik 
az előfizetéssel hátralékban vannak, tisztelettel 
felkérjük, hogy a lap akadálytalan továbbküldése 
érdekében azt mihamarabb beküldeni szíveskedjenek.

Változások a fögymnasiumi tanári karban. A 
helybeli ciszl. r. kath. fögymnasium tanártestüle
tében a jövő tanévvel a következő változások 
fognak beállani : Dr. Molnár Samu a rend szé
kesfehérvári intézetéhez lelt áthelyezve. A’/.s,8 
Albin és Dr. Hány Dániel tanárok pedig Zirczre 
mennek. Helyüket elfoglaljuk : Nayy Vazul, liölcs 
key (Időn és Dr. Varya Damjan tanárok. A kö
rünkből távozó tanai- urakat a tanulók és a kö
zönség őszinte tisztelete és ragaszkodása kiséri 
uj működési helyökre.

Az iparkiállitás elhalasztása. Az iparkiállilás 
végrehajtó bizottsága f. hó 2Ü-én tartott ülést 
Dr. Heycdüs Aladár polgármester elnöklete alatt. 
Eelolváslaloll Sclnnausz Endre főispán átirata, 
melyben tudatja a minisztérium ama óhajai, hogy 
az iparkiállilas, tekintettel a szeptember havá
ban megtartandó szegedi orsz. mezőgazdasági 
kiállításra, jövő év május havára elhalaszlassék. 
A miniszter egyúttal kilátásba helyezi a 3000 
Irinyi állami segélyt es a technológiai múzeum 
támogatásai a kiállítás rendezési*  körül. A bi
zottság hálás köszönettel veszi ludomásul a lei
rat lai-lalmál. a miniszternek a főispán úr utján 
köszönetéi nyilvánítja a kilátásba helyezett pár
tolásért, és készseggel hozzájárul az iparkiállilás 
elhalasztásához, minthogy ezl annak inlensivebb 
sikere érdekében is szükségesnek tartja. A bizott
ság ezután ellialározza, hogy az iparkiállilásl a 
jövő évben a pünkösdi ünnepek alkalmával fogja 
megtartani, a bejelentések f. évi október hó végéig 
fogadtatnak el. A közönségei a részletekről falra
gaszok és a hírlapok fogják tájékoztatni.

Letört bimbó. Petői i/'/. Szulrőly Lipőt ural 
es neje szül, felső-eöri Ozsrald Erzsébet úrnőt 
fájdalmas veszteség érl(*.  Kis fiuk f. hó 2ö-en. 
életének 14-ik havában hosszabb betegség után 
jobb leire szenderült. A mélyen sújtott szülők 
es nagyszülők iránt városszerte nyilvánult a leg
nagyobb részvét és a kor.in angyallá lelt kis 
gyermek koszorúkkal borított koporsóját nagy kö
zönség kísérte f. hó 27-én az örök nyugalom 
helyére.

Halálozás. Széles baráti körben kellett őszinte 
részvétel a Carlsbadból érkezett azon g\ászhir. mely 
derek polgártársunk Mn/iilsch -lózsel' kereskedő 
és törvényhatósági bizottsági tagnak mull hó 29-én 
d. u. 4 órakor hirtelen bekövetkezett halálát tu
datja. A fiatal korában elhunyt jószívűsége és bő
kezű jótékonysága miatt kiváló közszeretetben ál
lott és a helybeli kereskedői karnak kiizliszlelelben 
részesült tagja volt. Edes atyján és nővérein kiviül 
özvegye és barom árvája gyászolja. Temetése hétfőn 
d. e. 1 2 10 orakor lesz a Rókus sirkerlben.

Kirándulás. A Hajai takarékpánztár rezfituséya 
folyó hó 21-én egyik igazgatósági tagjának. Allaya 
Olló ügy vednek szöllő- és gyümölcsLclepeire*  rán- 
dull ki. hogy megtekintse a telepek közérdeklődést 
keltő berendezését. A figyelmes házi gazda és ked
ves családjának vendégszerető szívélyessége csak 
növelte azon kellemes benyomást, melyet a szak
szerűen kezelt lelepitvényok a jórészben már dús 
termésektől megrakott gyönyörű ültet vényeikkel 
es praktikus gazdasági épületeikkel kellettek az ér
deklődő vendégeknél. Valóban utánozandó példa 
gyanánt szolgáljon közönségünknél Allaya úr kez
deményező vállalata, inelyi*!  mint a közgazdasági 
viszonyaink üdvös átalakulásának és a fellendült 
gyümölcs- és szőlőtelepítések állal megnyílandó uj 

( korszaknak egyik elöhirnöke gyanánt melegen 
üdvözlünk.

Fögymnasiumunk tornavizsgája. Kolyo hó 
2fJ-án d. ii. ő órakor folyt le az ünnepély az im
már elkészüli ifjúsági játszótéren. (ivíil(*k<*zés  
után az intézel udvaráról dob és trombita hangja 
melleit történt a kirándulás. A kellős párok a 
játszótéren párokra, majd egyenkinl szakadoztak. 
Most ki'zdödöll a lulajdonképcni reudgyakorlal az 
intézel összes tanulói szakadozassal jutottak újra 
oszlopokba, hogy a szabadgyakorlatok végzéséhez 
a szükséges felallilasl megszerezzék. A növendé
kek bámulatos precizitással végezték a fokozato
san nehezedő) kar- és labgyakorlatokat és ezek 
összetételeit, minden vezénylet nélkül, pusztán az 
ütemet jelzi) dob hangjára. A szabadgyakorlatok 
befejezése után játékhoz sorakozott az ifjúság. 
Az oszlályonkinl bemutatott játék összcállilása is 
bebizonyította a játék elvílazhatallan hálását ugy 
telire, mint a lélekn*.  Edénk érdeklődéssel szem
léltük a növendékek fegyelmezett, szép játékát. 
A hadakozási játékoknál hágott tetőpontra az 
igazi lelkesedés, mikor párt-párt ellen küzdött. 
Néző és játszó kell<*ni(*s(*n  élvezték a testedző 
játékok nyújtotta nemes versengést. Említést ér
demi*!  az V. és VI. oszt. ..füleslapda.“ játéka, 
mely mérkőzés a VI. oszt, győzelmével végző
dött. Nem kevésbbé volt szép képe a VII, oszt. 
„sürge-fürge“ játékának. A játékot, körben két
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lupdával kel párt játszó. Az oszlály dicsérete 
érdemlő fegyelmezettsége, ügyes játéka szép lát
ványt nyújtott és arról is meggyőzött bennünket, 
hogy lelkesedéssel, igaz akarattal épp úgy ját
szik az ifjú a legalsó fokon, mint a legfelsőn. A 
játék nlan futásból döntő küzdelemre álllak ki a 
növendékek. Az elsők oklevelei nyerlek : a győz
tesek névsora a következő: I. őszi. 80 méteres 
futás : Szakács Kálmán. II. oszt. 80 in. Sehvarcz 
János. III. oszt. 100 m. Spitznágel Marion IV. 
őszi. 100 m. Ilülmer Aulai. V. őszi. 1*20  in. Reiser 
Péter. VI. őszi. 120 in. Melles Sándor. VII. őszi. 
150 in. Szűcs Ervin. Végül a (első osztályok növen
dékei közül 12-en emelethez hasonlón képezett 
alakzatot, gúlái mulattak be. Xénia csendben ala
kúit az alap, az emelet s a telő, kitörő laps ju
talmazta az ügyes tornászok mutatványát ; majd 
a közlelkestillség az ifjúság vezetői, a tornata
nárok fele fordult. kiknek fáradozása terem
tette meg a sikerüli lornavizsgálalol. verseny! : 

midőn az ifjúság vállaira emelte, ez állal 
akarván leróni iranlok báláját és köszönetéi.

Eljegyzés. Hdlász Róla helybeli kereskedő 
jegyei váltóiI Jrllinek Zeltna kisasszonnyal (iyon- 
gv ősről.

Jeltelen sirhant. A halottak csendes birodal 
mában, künn az izr. temetőben egy bemohosodoll. 
hesiippedl sirhalom alatt alussza örök almai a biroi 
és ügyvédi kar egy érdemes tagja, ki a helybeli 
bíróságnál eltöltött pár havi buzgó ténykedés illan 
reményteljes bírói pályafutása kezdeten szállt fiata
lon a korai sírba. Sírkő nem jelzi az elhagyatott 
nyugvóból vei. szerelő kéz nem apolja az elárvult 
sirdombot. csak a nyomorban tengődő, távolban élő 
édes anya és leányteslvérek mérhetetlen gyásza, kik 
az elhunytban egyedüli gyámolilojnkat vesztetlek, 
el. virraszl porladozó hamvai feleli. Senki som tudja 
hogy a szegényes, begyepesedett sirdomh alall 
/)/•. Sh-hiil: Tóbiás a helybeli kir. járásbíróság volt 
alhirája és köz- és váltó-ügyvéd piheni ki fiatal 
éleiének keserves küzdelmeit. Midőn 3 evei ezelöll 
váratlanul elhalt, a bírói és ügyvédi kar és a kö
zönség részvétleljes kegyelete oly meghaló módon 
nyilatkozott meg. hogy nem csalódunk, miszerint 
ezúttal sem lógja megtagadni filléreit, hogy egy 
egyszerű sírkő jelezze majdan a teljes szegénység
ben elhalt jeles fiatal biró sirhantját. Bírói hiva
tása hozta körünkbe mint idegent, jelezze legalább 
utolsó hazáját, mindannyimik végállomását, azt az 
arasznyi földel, melynek csendes siri ölében álmo
dozik az öröklét mennyei üdvéről, a könyörületes 
szivek emelte igényiden sírkő. Szerkesztőségünk 
készséggel fogad el adományokai és azok sorozatát 
1 frtlal megnyitja, Edtliyélé adakozztak: l)r. Rmok 
Samu. Dr. Reich Aladár. Hesser Gyula. Lukács 
Gyula, Reich Gyula. Sebőn Géza. Spilzer Károlyné. 
Somogyi Emil 1 1 forintot. Márkus Samu könyv
nyomdalulajdonos Budapest 2 frt összesen 1 1 Irt.

Állandó gyümölcsvásárunk. A gyümölcsészeti 
egylet kiküldöttje a bél folyamán Budapesten idő
zött. hogy olt gyümölespiaczmik érdekében össze
köttetéseket lélesilsen. Különösen meglepte, hogy 
gyümölcsöt kínálván, arra kérték, hogy gyüjlessen 
lőkmagol. sárgadinnye magol, a kukorieza bibeszá
rait (hajnak nevezik otthon), megy- és cseresnye 
gyümölcs szárat, és száritól! meg lekvárnak főzöl! 
gyümölcsöt. Mindezeket elég jó áron hajlandók vá
sárolni s már oly egyént is talált, a ki az egyesü
lőinek a vásárlásra megbízást ad. A selejtes, sőt a 
közép minőségű gyümölcsnek nincs értéke. A szép 
és jó gyümölcsöt megfizetik, azonban a válogatott, 
teljesen hibátlan, egyforma nagy és szép gyümöl
csöl 2 3-szoros áron is veszik. Termelőinknek te
hát még a mennyiség rovására is. a kiválóan szép 
és jó minőségre kell a súlyt fektetniük. Valószínűen 
fáradozásainak fog sikerülni egy oly gyümölcsrak
tár létesítése, a mely kizárólag bajai gyümölcsöt, 
s mindent „bajai" néven fog áruba boesájlani.

Iskolai évzáró ünnepély. Az izr. elemi és pol
gári iskola f. hó 29-én tartól la nagy és díszes kö
zönség jelenlétében záró ünnepélyét. Dr. Druck 
Samu iskolaszéki elnök megnyitó beszéde után, 
melyben köszönetét mondott a közönségnek az is
kola iránt laniisiloll érdeklődéséért, az isk. ének
kar ileryer Salamon fökánlor szakavatott vezetése 
mellett énekeket adott elő, majd szavalatok követ
keztek és a jutalmak kiosztása. A lélekemelő, szép 
lefolyású ünnepélyt Drdös Jakab igazgató tartal
mas. gyönyörű, szívhez szóló beszéde rekeszlctle 
be. - a szónoklatnak valóságos kis remekműve.

Halálozás. Dacsins.zki/ Szaníszlóné sz. Baum- 
holczer Adél élete 52-ik évében rövid szenvedés 
után elhunyt.

Masíroznak a huszárok. A helyben állomásozó 
4-ik honvéd-huszár oszlály holnap a hajnali (Irak
ban indul a Kálóz, Szl.-Agolha és Sárkereszlur 

környékén megtartandó nagy hadgyakorlatokhoz. | 
(Isziiile szerencsekivánalaink kísérik derék hadfia- ■ 
inkát fáradságos Htjukra.

Magyar név. iiosrabainn Jenő bajai illetőségű 
magánhivatalnok vezetéknevet ..7?<u/d"-ra val- I 
hizlalta.

Kinevezés. Az igazságügyniiniszler K'-pp 
Dlránt a j.-almási kir. járásbírósághoz aljegyzővé 
nevezte ki.

Tömeges legény-gyilkosság. Szörnyű emberim - 
szárlásról kaptunk liirl Sükösd községéből. Valósá
gosan véres bicska-háborúságot visellek itt a falu- 

I beli legények éjfélnek idején és a bicska csatának, 
| melyben vagy 50 legény vett részt, három halottja 

és több súlyos sebesiillje van. Az oka pedig en- 
; nek a legény-vérengzésnek a régi és a ininden- 
i napi: a csárdavirlus. Elknrjanl ja magát valaki, 
| hogy ..ki a legény a csárdában" és azonnal a 
i lajhizsehbe van a kézi*  néhány harezrakész le

génynek, mivel hogy van a legénység kivivasához 
való szerszám : a bicska, amelyhez ezúttal baltái, 
vasvillát is szereztek a csatázok. Es a vérengzés 
oly nagy arányokat (illőit, hogy egész tömeg al- 

| dozala van. Három halóit és Iizenkilencz sebesült.
Naplementekor, midiin a nép mar hazajött a me
zőről. Zakó János busz esztendős legény kél paj
tásával Iádért a falu nagy korcsmájába, ahol ott 
találta a falu legrakonczállanabb és legnagyobb 
dologkerülő legényéi. Szurdik Jóskát. Zsikó a 
korcsmában Szurdik Jóska asztalához telepedett 
le. de alig ült le. Szurdik Jóska kirántotta a 
bicskáját és belodölle Zsikó szivébe, ki azonnal 
holtan rogyniI (össze. Zsikó barátai ezt látva, haza
futottak és föllármázták barátaikat. Alig mull el 
fél óra. már vagy négyven-ölven legény volt együtt 
a korcsmában, lolfegyvezkezve baltával, bottal és 
vasvillákkal. A vadállatokként feldühödl legények 
egymásra rontottak és ütötték szúrták egymást 
irgalom nélkül, ahol csak érték. A verekedésnek 
három halottja van. Zsikó János. Troskó István, 
kinek még annyi ereje volt, hogy elvánszoroghalolt 
az orvos lakásáig, de ott az itlczán összerogyott 
és meghall, végül Panlns András, ki f.hó 2(i-án reggel 
hall meg. Van ezeken kívül három súlyosan sé
rült. kiknek éleiéhez kevés a remény és tizenhat 
többé-kevésbbé könnyen sebesüli. A csendőrök 
már többet letartóztatlak.

A szerkesztő postája.
N. J. Köszönet 1(4 vettem és a jövő számban 

közölni lögom.

£e Sriffon
valódi franczia 

szivaríiapapir és fiüveiy.
Kapható minden jobb kereskedésben.

2885. szám.
tk. 899.

Árverési hirdetmény.
A bajai kir. járásbíróság mint tkvi hatóság részé

ről közhírré tétetik, miszerint Surány Ignácz beregi la
kosnak Perlesz Mór antalfalvi lakos ellen az árverés 412 
frt 50 kr. tőke követelés, ennek 1898. évi junius hó 
ll-től járó 5"o kamatai 81 ITl 40 kr. és eddig megálla
pított KI frt 15 kr. ezúttal és még felmerülendő költsé
geknek, továbbá csstlakozott Bezdáni kölcsön-segély egy
letnek 450 frt Friedmann Samu bajai lakosnak 1000 frt. 
illetve 124.5 frt. s jár. kielégítése végett az 1881. évi LX. 
t.-cz. 144. és 146. jíjí-aí értelmében a szabadkai kir tör
vényszék területén lévő a szánlovai 404. sz betétben A. 
I. alatt felvett 5523. 5524. és 5.525. sz. ingatlanokra 44 
frt. mig a szánlovai 40-5. számú betétben A. I. 666, és 
667. hr. sz. a. felvett 49. ő. i. sz. ház és beltelekből 
l’erlesz Mórt megillető fele részre .543 frt. kikiáltási ár
ban ezennel elrendeltetik és annak a Szántóvá község
házánál leendő megtartására az 1899. évi julius hó 21-ik 
napjának d. e. 10 órája kitüzetik, mely alkalommal a jel
zett ingatlanok a kikiáltási áron alul is eladalni fognak.

Árverezők tartoznak a kikiáltási ár 10 " u át kész
pénzben vagy ovadékkópes papírban a kikühh'ittnek átadni.

A kir. jbiróság mint tkvi. hatóság.
Baján, 1898. évi ápril hó 8-án.

Temmer 
kir. aljbiró.

25l>. szám.

Pályázati hirdetés.
A bajai in. kir. állami tanitóképző-intézet inu-ináhisá- 

Itan a jévo I8!)!l 1ÍI00. iskolai év folyamán a tanitónövon- 
déki'k élotinezóséi'o szükséges él(‘lmi czikkek és az ösz- 
szes intézeti helyiségek fiilésére liasználamló fűtőanya
gok szállítására ezennel pályázatot hirdet az intézet igaz
gatósága.

1. Tej. Naponkint szállítandó átlag 30 liter.
2. Marha és horjuhus. Naponkinti szükséglet mint

egy 35 kg.
.1. Disznóhus és disznózsír. Hnvonkinti szükséglet 

az elsőből 250 300 klg. az utóbbiból 5(1 -60 klg.
-1. Kenyér és sütemény. Naponkinti szükséglet 50 

klg, kenyér és 100 drb. sütemény.
ö. Liszt. Havonkint mintegy 250 200 klg.
6. Fűszeráruk. (Si>. paprika, cznkor. rizs, mák stb.) 

Havonkint 30 40 frt. értékben.
7. Tüzelő és fűtőanyagok. Hvi szükséglet mintegy 

12(1 m3 szurkos nyárfa, 120 nr*  szil-hasábfa, friss vágású, 
száraz, nem iszapos minőségben, az intézet udvarán bo- 
íilezve. Továbbá 400 q. elsőrendű coaks.

Az összes felsorolt czikkek mindenkor legjobb mi
nőségben és a megrendeléshez képest kifogástalanul tel
jes mértékben szállitandók.

Az ajáidattételre esetlegesen szükséges leírás, a 
különleges szállítási föltételekre vonatkozó tájékoztatás 
(•zen hirdetés megjehmésének napjától kezdve az ajánla
tok benyújtására alább kitűzött határidőig naponta a 
délelőtti hivatalos órákban az intézet igazgatóságánál 
nyerhető.

Az ajánlatok lepecsételve ..Ajánlat az állami tanító
képző-intézetben szükséges................szállításra" felírással
legkésőbben

f. évi julius hó 10. déli 12 óráig
az állami tanitóképző-intézet igazgatóságánál benyúj
tandók.

Az ajánlatban kiteendő a szállítandó czikkek mi
nőségének pontos meghatározása a megf(*lelő  egység 
árakkal osztrák értékű forintban.

Lehetőség szerint ajánlathoz csatolandók a szállí
tásra szánt czikkek mintái is.

A megnevezett czikkek szállítása pontosan napon
ként vagy havonként a szóval vagy Írásban előre tör
tént megrendelésben kijelölt időre történik.

A szállított czikkek értékéi a vállalkozó árnköny- 
vének és annak ellenőrzésére az intézetben vezetett meg
rendelési könyvek és anyagszámadások egybevetése után 
részletezett ny ugtat vánvok vllenébon havonkint vagy 
félevenkint űzeti ki az igazgatóság.

Az ügyelettel járó bélyegilletéki költségeket a 
szállító viseli ; az illeték akként rovandó le, hogy a szál
lító által havonkint kiállított részletezett nyugtatvány 
nemcsak a nyuglatványi bélyegilleték cz.imén II. fokozat 
szerint járandó bélyeggel látandó el. hanem szállítási 
ügylete lejártával a szerződésre még külön III. fokozat 
szerint járó illeték fejében az egész összegnek mi’gfe- 
lelő értékű bélyegjegyek ragasztandók.

Az állami tanítóképző-intézet igazgató-tanácsa fon- 
tartja magának azt a jogot, hogy tekintet nélkül az aján
lott árakra a szállítással az ajánlattevőknek bármelyikét 
bizhassa meg vagy ajánlatot nem tett más ezégeket 
megbízhasson.

Az előirt feltételekről eltérő ajánlatok, továbbá 
olyanok, melyek nem a kit űzött határidőig küldetnek 
le, vagy távirati utón, vagy élőszóval tétettt’k meg, figye
lembe nem vétetnek.

Az intézet igazgatósága azon vállalkozóval, kinek 
ajáidatát az igazgató-tanács elfogadja, szerződéses alku
egyezményt köt.

Ajánlattevő ajánlatával annak benyújtásától a nm. 
vallás- és közoktatásügyi m. kir, minisztérium elhatáro
zásáig kötelezettségben marad.

Baja, 18‘J9. junius hó.

Az igazgatóság.

4940. szám.
tk. 99.

Árverési hirdetmény.
A bajai kir. járásbíróság mint tkvi hatóság részé

ről közhirré tétetik, miszerint Dr. Fischhof Zsigmond ügy
véd állal képviselt Vinkovits István bajai lakosnak 
Gyurity Istvánná szül. Lovrity Marica bajái lakos ellen az 
árverés .»(» Irt 10 kr. tőke követelés, enimk 1897. évi 
julius hó 15-től járó 5 " o kamatai 22 frt 65 kr. eddig 
mogállapitott 8 frt 30 kr. j'zutta! és még felmerülendő 
költségeiknek, továbbá csatlakozott Bajai takarékpénztárnak 
100 frt tőke és jár. kielégítése végett az 1881. évi LX. 
t.-cz. 141. 146. és 156. 4j§-ai értelmében a szabadkai kir. 
törvényszék területén levő a bajai 3735. sz. betétben A. 
I. 1325. hr. 57. ő. i. sz. alatt felvett fele részben Gyu- 
rity István, másik fele részben neje Lovrity Marieza 
nevén álló egész ház és beltelekro 587 frt. kikiáltási ár
ban ezennel elrendeltetik és annak a kebelbeli tkvi. ár
verési helyiségben házban Mikolics-l'ele ház leendő megtar
tására a/1899. évi julius hó 29-ik uapjának d.u.3órája kitüzetik, 
mely alkalommal a jelzett ingallanok a kikiáltási áron 
alul is eladatni fognak.

Árverezők tartoznak a kikiáltási ár 10 "a át kész
pénzben vagy ovadékkópes papírban a kiküldöttnek átadni.

A kir. jbiróság mint tkvi hatóság, 
Baján 1899. évi ápril hó 18-ik napján.

Temmer. 
kir. aljbiró.

PREMIER- ““Elsőrangú gyártmány.
Egyedüli képviselő: KAllOLY BÁJÁN.
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JMCT Zongora-raktár Baján. ~W
A t. ez. közönség szives tudomására hozom, hogy a rövid idő alall európai hírnévre szert tett

THEK ENDRE szabadalmazott zongoragyárából
(Budapest, Üllöi-út 66.)

Zon&o ■• íi-R a k t sí ■• ííI
tartok és abban a helyzetben vagyok, hogy pompás zongorákat, legújabb szerkezettel eziistcsengésü hanggal bámu

latosan könnyű jársu claviaturával

©■r előnyös fizetési feltételek mellett tw
a mélyen tisztelt közönség rendelkezésére bocsájtbatok.

Megemlítésre méltónak tartom, hogy Budapesten ma már a legtöbb hangversenyen Thék-féle zongorán 

játszanak, melyek kiválóságát mi sem documentálja jobban, mint az a körülmény, hogy a budapesti in. kir. orsz. 
zeneakadémián a zongora tanításra kizárólag Thék-féle zongorákat használnak.

ifj. WAGNER ANTAL
könyv-, zenemű- és papirkereskedö.

-
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Alapittatott 1862. Alapíthatott 1862.

SCHNETZER ERNŐ
üveg-, porczellán-, kőedény-, lámpa-, képkeret- és táblaüveg- 

kereskedese BAJÁN.

Elvállal mindennemű üvegfes munkákat és képkeretezést a 
legjutányosabb árak mellett.

Ajánlja légmentesen záró beföttes üvege-
két gyári árakon.

Jtfindennemü közönséges beföttes és 
uborkás üvegek legolcsóbb áron kaphatók.

J 
□ 
□ 
J 
□ 
□ 
□ 
J 
J 
□ 
□ 
□ 
□ 
□ 
□ 
J 
□ 
J 
□ 
□ 
□

Raktáron tartok állandóan
««r valódi angol

és legjobbnak elismert gyártmányú női-, 
fél ti- és gyermek gépeket a legjutányosabb 
árban és a legelőnyösebb részletfizetések 
mellett.

Javítások gyorsan és jutányosán 
eszközöltetnek.

ÍMF Mindennemű kerékpár fel
szerelések raktáron tartatnak. ~Wl

Ajánlom továbbá dúsan felszerelt divat-
^\? és toilette különlegességeiméi. Illatszerek.

J) keztyük. kezdett hímzések, himzö pamutok,

selymek legnagyobb választékban.

Nagy kerékpár-iskola njegoyitás!
(lskola-uleza, 458. sz. saját házamban.) 

1!^” Ingyenes oktatás a kerékpározásban.

Nyomatott Kazal József könyvnyomdájában Baján.


